

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD  
V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1982



BRNO 1984

## LATÉNSKÉ SÍDLIŠTĚ U DIVÁK

/okr. Břeclav/

Josef Unger, Regionální muzeum Mikulov

V listopadu 1982 po provedené orbě si Jaroslav Němeček z Divák povšiml, že v místech kde již dříve při povrchových sběrech byly nalézány střepy halštatské a laténské keramiky, jakož i část běhounu laténského mlýna, se v ornici rýsuje nepravidelná skvrna, signalizující zásyp zahloubeného objektu. Vzhledem k tomu, že objektu hrozilo při další orbě nebezpečí zničení, byl zde proveden záchranný výzkum.

Lokalita se nachází v severojižním údolí zvaném "Přední kout", a to u horního okraje pole, táhnoucího se podél západního úpatí údolí. V místech, kde byl objeven objekt, je dosud patrný malý kopeček o průměru kolem 20 m, jehož část, dnes obdělávaná, je asi o metr snížena. Objekt byl zahlouben ve flyšovém podloží a jeho zásyp byl v horních partiích nevýrazný. U dna byla tenká vrstvička s větší koncentrací uhlíků, mazanice, přepálených kamenů, zvířecích kostí, úlomků keramiky a železných předmětů. Vypreparovaný půdorys měl v jižní části pravidelný tvar s pravouhlými rohy. Jeho délka měřila 4,4 m. V severní části byl půdorys objektu nepravidelný. V jižní části objektu byly pozorovány dvě jamky o průměru kolem 0,2 m, zahloubené 0,07 a 0,13 m do dna objektu. Přibližně uprostřed byla pozorována přepálená skvrna o průměru asi 0,5 m. Dno objektu bylo v hloubce 0,5 až 0,8 m, ale původní hloubka mohla být podstatně vyšší.

Z nálezů je pozoruhodná keramika, zhotovená jak z tuhového, tak i slídivého materiálu a železný nůž. Nálezy, datovatelné do doby laténské, jsou svědectvím o dalším sídlišti na diváckém katastru, situovaném v úzkém údolí s poměrně strmými svahy, tedy v terénu nepřliš vhodném pro zemědělské obdělávání.

Latènezeitliche Siedlung bei Diváky /Bez. Břeclav/. Grabung eines eingetieften Objektes aus der Latènezeit mit Keramik und einem Eisenmesser.

## DALŠÍ LATÉNSKÉ KOSTROVÉ HROBY ZE SIVIC

/okr. Brno-venkov/

Milan Salaš, MM Brno

/Obr. 11/

Při stavbě sklepa J. Diváckého v Sivicích /č.p. 184/ byly v květnu 1982 zničeny dva laténské kostrové hroby. Místní kronikář K. Killer z těchto hrobů předal do Moravského muzea vedle dvou neúplných lidských skeletů také železný meč se zbytky železná pochvy, velký listovitý hrot kopí a železný kruh se zbytkem přeloženého zahroceného jazýčku. V tuleji hrotu kopí se díky korozi dochovaly pozůstatky dřevěného ratiště, zhotoveného z lípy /*Tilia sp.*/<sup>1</sup>. Hrobové jámy, vzdálené od sebe snad 7-8 m, byly zapuštěny asi 1 m hluboko do spraše. Jeden z hrobů měl být narušen již při stavbě domku, druhý byl údajně intaktní a z něj patrně pochází i zachráněná garnitura, která pochopitelně však nemusí být kompletní.

Oba hrobové celky, byť nezdokumentované, doplňují nález kostrového hrobu na č. 185 z r. 1959<sup>2</sup>, a proto je tu možno předpokládat existenci většího laténského pohřebiště.

### Poznámky:

- 1 Za laskavé určení srdečně děkuji RNDr. E. Opravilovi, CSc.
- 2 Z Trnářková, Laténský hrob ze Sivice, PV 1959, Brno 1960, 166; J. Meduna, Die latènezeitlichen Siedlungen und Gräberfelder in Mähren /Katalog/, Brno 1980, 270.

Weitere latènezeitliche Skelettgräber aus Sivice /Bez. Brno-venkov/. Beim Baue eines Kellers im Hause Nr. 184 /J. Divácký/ wurden zwei latènezeitliche Skelettgräber zerstört, aus denen K. Killer dem Mährischen Museum Überreste zweier menschlicher Skelette, ein eisernes Schwert mit Überresten der eisernen Scheide, eine grosse blattförmige Lanzenspitze und einen eisernen Ring mit

PŘEHLED VÝZKUMU 1982

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19  
Odpovědný redaktor: akademik Josef Poulík  
Redaktoři: Dr. A. Medunová, Dr. J. Meduna, Dr. J. Říhovský  
Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá  
Kresby: A. Krechlerová /pokud není na tabulce uveden jiný autor/  
Na titulním listě: hmoždíř jevišovické kultury ze Svitávky /okr. Blansko/  
Tisk: Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov,  
provoz 34 - Kyjov  
Evidenční číslo: ÚVTEI - 73332  
Vydáno jako rukopis: 400 kusů - neprodejné